
数学Ⅱ 円の方程式 演 習 ( )年( )組( )番( )
えん ほ うて いし き え んし ゅ う

１．次の円の方程式を求めよ。
つぎ えん ほ うて いし き もと
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２．次の円を図示せよ。
つぎ えん ず し

y
(1) x2＋ (y－2)2＝42

(2) (x＋2)2＋ (y－3)2＝12

(3) (x－2)2
＋ (y－3)2

＝1

(4) (x＋2)2＋ (y－3)2 1
＝( )2

2

1 1(5) (x－2)2＋ (y－3)2＝ 4
o 1 x

(6) x2＋ (y－2)2＝5 , y ≦ 0

(7) x2
＋y2
＝1 , y≦ 0

(4),(5)は中を塗る。 (6),(7)は y≦ 0の部分のみ
な か ぬ ぶ ぶ ん

３．次の円の方程式を求めよ。
つぎ えん ほ うて いし き もと

(1)中 心(1, 2) 半径 4
ち ゅう しん はん けい

(x－ )2 ＋(y－ )2 ＝

(2)中 心(－1, 3) 半径 3
ち ゅう しん はん けい

(3)中 心(0, 0) 半径 Ö3
ち ゅう しん はん けい

1(4)中 心(0, 1) 半径
ち ゅう しん は んけ い

2

４．次の円の中 心と半径を求めよ。
つぎ えん ち ゅう しん は んけ い もと

(1) (x－ 2)2
＋(y－ 1)2

＝ 4 中 心 半径
ち ゅう し ん はん けい

(2) (x＋ 3)2 ＋ y2 ＝ 5 中 心 半径
ち ゅう し ん はん けい

(3) x2＋2x＋y2＝0 中 心 半径
ち ゅう し ん はん けい

x2＋2x＋ ＋y2＝

(x )2＋y2＝

(4) x2
－4x＋y2

＋2y－4 ＝0 中 心 半径
ち ゅう し ん はん けい

x2－4x＋ ＋y2＋2y＋ ＝

(x )2＋(y )2＝

(5) 4x2－4x＋4y2＋8y＋1＝0 中 心 半径
ち ゅう し ん はん けい

x2－ x＋ ＋y2＋ y＋ ＝

(x )2＋(y )2＝

５．次の円の方程式を求めよ。
つ ぎ えん ほ うて いしき もと

(1) 中 心が(3, 4)で，原点を通る。
ち ゅう しん げん てん とお

中 心が(3, 4)より，円の方程式を
ち ゅう し ん えん ほ うて いし き

(x )2 ＋(y )2 ＝ r2 とおく。

原点を通るので x＝ , y＝ を代 入して
げんて ん とお だい にゅ う

( )2 ＋( )2 ＝ r2 ∴ r2 ＝

したがって (x )2 ＋(y )2 ＝

(2) 2 点(1, 2), (9, 8)を直 径とする。
てん ち ょっ けい

中 心は 2 点の中 点より
ち ゅう し ん ちゅ うて ん

( , )＝ ( , )

半径は Ö
はんけ い

したがって (x )2
＋(y )2

＝

(3) 中 心が x軸 上にあり，2 点(0, 4), (7, 3)を通る。
ち ゅう しん じく じょ う てん とお

中 心が x軸 上 (y＝0)にあるので，円の方程式を
ち ゅう し ん じ くじ ょう え ん ほう てい しき

(x－ a)2
＋ y2
＝ r2
とおく。

(0, 4)を通るので ( － a)2
＋ 2 ＝ r2 ･･･①

とお

(7, 3)を通るので ( － a)2
＋

2
＝ r2

･･･②
とお

①と②の連立方程式を解く。 r2 を消去し
れ んり つほ うて いし き と

( － a)2
＋

2
＝( － a)2

＋
2

a ＝ ， r2 ＝ となる。

したがって (x － )2＋ y2 ＝ 2

(4) 3 点 O(0, 0), A(4, 0), B(1, 3)を通る。
てん とお

円の方程式を x2 ＋ y2 ＋ lx＋ my ＋ n ＝ 0 とおく。
え ん ほう てい しき


